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Gornja Brela je jedno od dva naselja u općini Brela, Splitsko – 

dalmatinska županija. Spominje ga bizantski car Konstantin VII. 

Porfirogenet (905-959) u djelu „ De administrando imperio“ (O upravljanju 

carstvom). Novije naselje Donja Brela leži na obali mora i središte je općine. 

Naselje Gornja Brela podjeljeno je na pet zaselaka: Subotišće, Škrabići, 

Carevići, Zaveterje i Gornja Mala.  

S obzirom da je mene zanimao arheološki dio priče o Brelima, u 

periodu od dvije godine postepeno sam obišao sve povijesne lokalitete. Ovo 

područje je iznimno bogato poviješću poradi strateške važnosti koju je ovaj 

kraj imao od duboke prapovijesti pa sve do danas.  

O Brelima možete saznati više ukoliko posjetite njihovu internetsku 

stranicu www.brolanenses.hr  

Radeći s ocem na restauraciji jedne kuće u Subotištu upoznao sam 

lokalno stanovništvo koje je samnom podijelilo najizvrsnije narodne predaje. 

Bilo je to u zimu 2008.godine. Od tada sam obišao i dokumentirao 59 

povijesno važnih lokacija i objekata od kojih bih izdvojio nekoliko: 

http://www.brolanenses.hr/


arheološka zona Stomarica, antički lokalitet Filipovići u D. Brelima, 

arheološka zona Jakiruša, velebni zid na Dubcima, paleontološki predio 

Dubaca, kula Poletnica 16 st., gomila Subotište , gradina Škrabići, gomile 

Remnice, gomila Čelo i Ursići, humak sa stećkom Popova glavica, 

srednjovjekovno groblje sv. Nikola s crkvom 13.st, prapovijesni lokalitet sv. 

Ilija, crkva sv. Ilije 18.st., crkva Gospe od zdravlja 17.st., kapela na Dubcima 

19.st, srednjovjekovna nekropola sv. Stjepan D. Brela i sv. Kaje na Nevisti, 

naselja; Zabrdo, Klešići, Prosik i dr., francuska cesta i prapovijesne trase, 

Hercegova kula u Bukovačkoj dragi, te mnoge bunare, pećine i razne druge 

znamenitosti. 

Kroz svoje istraživanje sam stekao dojam da ovaj kraj krije mnogo više 

nego što se službeno zna. Isto tako postoje mnoge nelogičnosti na ovom 

području. Upravo stoga sam se odlučio na pisanje putopisnog članka kako 

bih upozorio da nešto „ne štima“. Kada saberemo narodne predaje ovoga 

kraja na jedno mjesto uvidimo da su aktualna dva predajna motiva. Prvi je 

vezan uz pogibiju Hasanage Arapovića i njegov „grob na lokalitetu Popova 

glavica“ a drugi uz kataklizmičku sliku propasti grada koji je nekada stajao 

na Dubcima. Nameće se pitanje tko je gradio obrambene bedeme Dubaca i 

zašto su stajali na tako nepristupačnom terenu kada je Biokovo svojim 

grebenom zaštitilo i odvojilo ovaj kraj od obalnog dijela. Što fali sa druge 

strane Dubaca? 

Kao sakupljača usmenih narodnih predaja zanimale su me i predaje D. 

Brela. Moram reći da sam se doista namučio dok sam od starijih mještana 

saznao da su na području Dubaca i D. Brela nalazili ostatke drevne 

arhitekture. Prema onome što sam mogao vidjeti u muzeju radi se o 

kvalitetnoj kasnoantičkoj priči. Od lokalnog stanovništva sam otkupio jedan 

podmorski nalaz, očigledno komad stele koji mi se učinio zanimljiv poradi 

toga što je na sebi imao oštećenja karakteristična za nalaze iz rijeka. 

Naravno da je tome tako jer je Vrulja u Dubcima prirodni izvor slatke vode u 

moru.  

 



U selu Goričaj pokraj mjesta Grabovac nekih 15 minuta vožnje od 

Gornjih Brela usmeni predavač pok. Stipan Kusić, mještani su ga znali kao 

„Stipu Lovrina“, pričao je također predaju o potonulom gradu koji je stajao 

na Dubcima. Bio je na uzvišenu položaju a ispod njega je tekla rijeka. Ime 

grada je bilo „Ilijin grad“. Ako u obzir uzmemo Konstantinovu Beroylliu koju 

tumačimo kao marker Vrulje – Brulja to svakako ima smisla, međutim 

postavlja se pitanje može li Beroyllia značiti nešto drugo? U latinskom 

„verus“ znači pravi, istiniti. Avestijska „var“ znači držati istinitim, vjerovati. 

To je korijen riječi „vjera“. Ne mogu a da ne pomislim da bi drugi dio riječi 

„yllia“ mogao biti povezan sa Ilijinim gradom iz narodnih predaja. Tada bi 

prijevod značio „Pravi Ilij“. No, o tome bi trebalo dodatno diskutirati sa 

jezičnim stručnjacima. Ono što je očito jest da postoje indicije i to 

utemeljene, da se na prostoru uvale Dubci nedostaje važan komad slagalice 

prostora na kojem je bila prisutna megalitska kultura. Radi se o relaciji Cista 

Velika – Hvar, koja krije najveću koncentraciju megalitnih blokova u ovom 

dijelu Dalmacije. Svakako, ovaj prostor krije trojanski arhetip. Možda je to 

posljednji komad slagalice koji opravdava mnogo toga nejasnoga sa druge 

strane hrbata, na kraju krajeva, sa druge strane zida. Priče i legende o 

strašnoj kataklizmi imaju uporište u geološkim sedimentima ovoga prostora. 

Napomenuo bih da istu stvar nalazimo i kod legende o profundavanju 

„Gavanovih dvora“ na mjestu današnjeg Crvenog jezera u Imotskom. 

Nebrojeno puta sam čuo od starih ljudi kako su Crveno jezero i Dubci 

„spojeni“. Pritom se uvijek mislilo na nekakav podzemni tok. Što ako je u 

pitanju isto vremensko razdoblje u kojemu se dogodila kataklizmička slika? 

Naravno, o tome je teško i nategnuto govoriti. Ono što pak intrigira jest da 

takve slike pamte oni koji su tobože došli u 7. stoljeću. Nemamo nikakve 

povijesne reference koje bi ukazale da se barem jedna od navedenih 

kataklizmi dogodila u novije vrijeme. Naravno, sada će skeptici reći da su 

narodne predaje puka izmišljotina. U stvari su oni ti koji su u svom kratkom 

životnom vijeku tek puka izmišljotina. Narodne predaje su vijekovima 

zamjenjivale pisanu povijest. ONE SU ŽIVO SJEĆANJE NARODA KOJI JE 

PROŠAO OVUDA I JEDNA ISTINA ISPRIČANA ARHETIPOVIMA, ISKONSKA 



CJELINA NEOPTEREĆENA DETALJIMA KOJA BAŠ ZATO STOLJEĆIMA 

OPSTAJE U NEIZMJENJENOM OBLIKU! 

Sada ćemo prošetati kroz zaboravljeno selo Prosik u kanjonu drevne 

rijeke. Nadam se da ću ovim kratkim člankom, opet načeti neka važna 

pitanja. Moj članak o Delmionu dobio je nekoliko osvrta od strane struke. 

Kažu da je bolje postaviti pitanje nego ništa ne učiniti. Iznenadile su me 

pozitivne kritike sa svih strana. Dokazali smo i da „struka“ čita Osmanagića. 

Za sada su četiri povijesničara u članku vidjela mogućnost istinite 

priče koju je prvi prepoznao moj prijatelj i sumještanin ing. arhitekture Petar 

Matković autor knjiga lokalnog značaja: Medov Dolac: Ljudi, gradnine, puti i 

Rodoslovlje Medova Doca i Dobrinča, a zatim i dr. Semir Osmanagić. Bez 

njih dvojice moj dugogodišnji samozatajan rad ne bi ugledao svjetlo dana niti 

bi u skoro vrijeme dobio na značaju. Zaista, pokrenuli smo pravo pitanje. 

Uživajte u prizorima i ne zaboravite posjetiti predivan krajolik Gornjih 

Brela koja se nalaze u Parku prirode Biokovo i najljepšu plažu makarske 

rivijere u Donjim Brelima. 

Osim kulturno – povijesnog i prirodnog bogatstva, dočekati će vas 

srdačni mještani sa raznim domaćim pripravcima. Svakako ih upitajte da 

vam pokažu put do Prosika. Samo se nemojte upućivati u ovo vrijeme. 

Napuštenim selom vladaju ogromni blavori, gavranovi i poskoci. Snimanje 

ovih fotografija bilo je iznimno teško. U tim uvjetima maksimalno otežano.  

Iako je blavor zmijoliki gušter koji može narasti preko 1.5m ustvari 

bezopasan, fizički gotovo da nema razlike između njega i zmije. Zbog svoje 

debljine i dužine, meni osobno je mnogo strašniji.  

Prestao sam brojati nakon 24 komada u sat vremena. Kada sam 

završio pobjegao sam iz kanjona jer je temperatura zraka postajala sve veća i 

prvi poskoci su se počeli izležavati na liticama.  

Pitam se kako li su stanovnici sela za koje nitko ne zna kada je 

sagrađeno mogli živjeti sa svim tim stvorovima. Kao što bi Nikola Tesla rekao 

„Nema stvari koja bi bila tako vrijedna proučavanja kao priroda“. Vjerojatno 



su oni bili dio prirode. Zamišljam mogućnost da im je blavor bio kućni 

ljubimac... al ne ide. Mjesto napuštam mislima o svom odnosu sa prirodom. 

Iako sam poradi arheologije i povijesti obišao mnoge „prirodne rezervate“, po 

prvi put mi se učinilo da sam godinama prolazio kroz prirodu tek usputno do 

svog cilja; nekakve gomile, gradine... pritom se ne osvrnuvši na ono što je 

ustvari i bila bit samog puta na koji sam pošao – suživiti se sa krajolikom 

kojim su prolazili i naši preci. Tako sam odjednom postao svjestan da je selo 

prirodno stanište izrazito velikog broja gavranova.   

Zaista, selo Prosik, odnosno stari Škrabići to tajanstveno zdanje pod 

liticama drevnog kanjona nekada moćne biokovske rijeke, podignuto na 

megalitskoj osnovi, u čovjeku budi iskonske osjećaje i strahopoštovanje.  

Na ovim fotografijama vidjeti ćete dva puta koja naizgled nemaju svrhu 

iako su izvrsno trasirani i nivelirani. Zašto nemaju svrhu? Jer su odlučili 

stati! Vode na rub velikog kanjona. I gdje dalje? Da li je netko htio sagraditi 

most? Ili je u vrijeme gradnje tih trasa koje pogrešno pripisuju Napoleonu, 

krajolik bio drugačiji? Ne mogu se oteti dojmu da je na tome mjestu stajao 

most iako je to već sfera znanstvene fantastike. No, ostaje pitanje kamo vode 

te dvije trase koje završavaju nekoliko metara od ruba kanjona. Da li je 

uopće riječ o cestama? Doista čudna situacija o kojoj nitko ne vodi računa. 

Prije nego je postojalo pismo putevi su povezivali ljude i naselja. 

Gledajući puteve uviđamo nepotrebnost postojanja državnih granica ili 

bilokakvih drugih prepreka, rampi, barikada... Put se može presjeći svim i 

svačim ali on nastavlja dalje. Tako je i sa našim životom u odnosu na smrt 

koja je tek jedna granica, jedna obična rampa, jedna nevažna barikada 

nakon koje nastavljamo dalje. Kao takav, put poziva na dijalog i prestanak 

bespotrebnih podjela među ljudima različitih narodnih i vjerskih pripadnosti. 

Ako sam išta naučio traženjem drevnih trasa onda sam naučio da put sam 

određuje kada je dosta. Mislim da se upravo to dogodilo i ovdje nadomak 

dubokom kanjonu! 

 

 



 

Neizbježni Iris Illyrica 

 

 

 

 



 

 



 

 



 

 



 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

           

         

 



 

 

 

 



 

          

 

 



 

    

 

 



 

 



 

 

 

 





 

 



 

 

 



 

 

 



 



 

 

    



 

 

 

 

 

Prizor od kojega zastaje dah 

 

 



      

 

 



   

 

 

 

 

 



 

 

 

  



 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 



 

 

 



 

 

 

 

Stari put iz kanjona prema Dubcima 



 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

USPOREDBA VELIČINA SA FORMATOM PAPIRA A4 

 

 



 

 

 

            

 



 

 

    



 

 



 

 

Jedan od kamenoloma 



 



 



 

 

 

        



 

 

 



 

TRASE PUTEVA KOJE VODE NA RUB KANJONA 

 

 







 



 

 

 

 

 





 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

       

 

 

 



 

Da li prostor Dubaca krije grad Peguntium? ( prema D.Nikoliću) 

 

Ulomak iz Vrulje u mom posjedu 


